

[上接 A1 版]

探秘 “长株” 创新型管理

郑益清知道后便主动问他有什么困难?专家说因父亲去世,为办丧事想向公司借两台车临时使用。郑益清马上表示:“这是公司的份内之事,你不能及时向公司报告是你没有组织观念啊!”他立即指示办公室安排车辆,并组织全体公司员工晚上赶去吊唁。在长株公司,凡员工家里有婚丧喜事,郑益清一般都会亲自前往。郑益清有时还亲自前往长沙的员工家里访问,了解他们的生活情况,解决他们的困难,让员工感受到大家庭的温暖。

吴昌涛是武汉中资公司派驻长株公司的设计代表。郑益清看到他的家不在湖南,于是指派工作人员对他的生活作出周到安排,使其对公司产生了家的感觉。吴昌涛把对公司的感情化为认真地工作态度,他天天上工地进行设计跟踪,为公司创造了很好的效益。三年多来吴昌涛一心扑在工作上,皮肤晒得黑乎乎的,今年才39岁就已两鬓飞霜。郑益清一见到他便笑着说:你的头发又白了几根。吴昌涛听后心里热乎乎的,他觉得这是领导对他工作的肯定。

优化职业经理人机制: 民主管理 取代“家族式管理”

奥深集团崇尚民主管理,反对家族式管理。在这里,员工虽然不同于国有企业是“企业的主人”,但“员工参与管理”,从来没有失落感。郑益清在奥深集团不是企业主,但他担任集团公司财务总监,管理奥深的“命脉”,后来被委派到长株公司任总经理,这就是员工参与管理的生动例证。他来长株公司后同样带来了奥深集团民主管理的传统。

在长株公司,员工参与管理主要体现在决策、执行和绩效考核上。公司的重要事情由总经理办公会议决定,不是总经理一个人说了算;执行中,副总经理对总经理负责,部室负责人对副总经理负责,员工对部室主任负责,充分发挥每个人的聪明才智;公司实行绩效工资制,员工工资由人事部和各相关部室及分管副总经理按月进行绩效考核,然后报财务总监(总经理助理)初审,最后由总经理审批,不是总经理凭着感情与感觉见高低。

员工参与管理以及人性化管理使长株公司上下充满了和谐的气氛,公司老总和员工在感情上水乳交融。郑益清对员工从未发过脾气,更未大声训斥过人,但员工们都服他,敬重他。

对于企业民主管理,郑益清有一个独特的观点,即平等是民主的前提,老总与员工不应该有距离。一次,郑益清到食堂刷卡吃饭,吃得非常简单。一些同在食堂吃饭的民工看到了便私下议论。郑益清感到,吃饭是一件很正常的事情,而被人家议论就变得不正常了,这说明自己平时到食堂吃饭的次数太少,也说明在人们眼中老总应是特殊阶层。他想起自己在英国工作的时候,看到在英国排行第二的 RECKITT-BENCKISER 公司的老总与员工同在食堂吃饭,员工对他是直呼其名。此后,郑益清便尽量减少应酬,尽可能多地在食堂吃饭。次数多了,郑益清与员工们直接交流的机会也多了,员工与老总的的距离也越来越近了。

记者在长株公司组织员工座谈时,员工们纷纷以长株公司为例,扳着手指头说实行民主管理带来的好处:拉近了雇员与业主的距离,提高了员工在企业的地位;集中了全员智慧,发挥了员工



□ 何伊凡

自从脱离宏达自立门户以来,李焜耀屡屡逆水行舟,背后隐含着他所渗透的关于“台湾制造”命运转折的潜台词。对台湾企业而言,代工是生命,而品牌是奢梦。“活在当下”还是“追求梦想”,它们一直为这种选择所折磨。当郭台铭对代工之路坚定而专注时,李焜耀谈到此,总带着一种缅怀帝国即将衰落的伤感。他相信代工之路会越走越窄,打造品牌才是基业长青的不二法门。

这一次,他的征途会再次受到风雨影响吗?

重上跑道

2010年8月台塑大火后,《天下》杂志发表封面文章:《停止掠夺式发展苍狼时代过去了》。文章不客气地指出“大火来的正是时候”,“台湾代工业如同苍狼,不断追逐低成本的猎物,大肆掠夺后又迅速奔向下一块沃土,如今这种掠夺式发展,频频撞向高墙。”

□ 秦珊

几个月前,在智能手机领域堪称“不可一世”的手机厂商苹果对 HTC(宏达电子)提起一项诉讼,指控 HTC 侵犯了 20 项与 iPhone 有关的专利。陷入和苹果的专利纠纷似乎不算十足的坏消息,对于一家刚刚从代工转型打造品牌 4 年时间的厂商而言,这至少意味着它已经有迹象成为和苹果并驾齐驱的全球性品牌,正如华为之于思科。

工程师出身的 HTC CEO 周永明是这一转型工程的领导者温和内敛,事实上,在过去两年里,“Quietly Brilliant(低调卓越)”是 HTC 在致力实现的品牌目标,这完全区别于苹果张扬的品牌个性。在随后的某次记者会上,周永明用他一贯的缓慢语速回答了这个问题:“我们不需要大声(对外界说),但我对 HTC 的创新很有信心,我们没有时间可以浪费在抄袭别人。”

技术出身的代工厂

过去十年里,从代工转型品牌几乎成为台湾制造业的魔咒,曾经的电子巨头纷纷陷入进退两难的境地。HTC 不同,自 1997 年成立以来,只在最初几年,由于产品过于超前、缺乏

而最早将代工业比喻为苍狼的台湾企业家,正是李焜耀。

“金融危机过去后大家都松了一口气,品牌也度过了调整期,资源的分配会有很多改变。”他表示。

2010 年 8 月后的 6 个月中,BenQ 一系列新产品将密集上市。李焜耀试图借此再度向外界宣示品牌化经营的雄心。

如果说 BenQ 需要一个再次登场的时机,李焜耀认为就是现在。3C 产业正进入一个大裂变、重新洗牌的时刻。李焜耀时刻感受到新浪潮的冲击,他判断随着云计算推进,客户端的功能朝小型化、智能化、触控方向延展,很多产品都会变得“不三不四”,而资本市场也越来越深度地进入到产业中。“无论是软件公司还是硬件公司,压力都大得不得了。现在联想、戴尔想跨到服务里去,可 Google 不只要做服务器,还要盖电厂,后来发现在陆上盖不行,还要到海上做潮汐发电。界限真的全都乱掉,大家在寻求新的边界,能从‘云’

种种机缘促成 HTC 突破代工业企业品牌化的魔咒,但它是否能在全球化竞争中立足脚跟,还是个问号

幸运儿 HTC



市场陷入困境,后来一直没有称得上劫难的事件光顾这家公司。它甚至幸运地成为微软、Google 这些科技巨头最亲密的合作伙伴。

统计数据显示,HTC 已经成为继诺基亚、黑莓、苹果之后的第四大智能手机厂商。过去的一年里,在智能手机争夺最激烈的北美市场,HTC 的市场占有率上升明显。

2007 年,HTC 推出 Touch,销量超过 300 万,与随后上市的一代 iPhone600 万的销量虽有差距,但作

为推出自有品牌后的第一款机器,显然是个惊喜。转型一年之后,HTC 代工业务持续减少,毛利却屡创新高。

魔术师文化

工程师出身的周永明,本身就爱好广泛,兴趣多多,会为了做好一碗汤去研究番茄如何剥皮。2009 年,时任中国移动总裁的王建宙访台见到周永明,听说他喜欢雕塑时,表示惊叹。

正是这种热情让周永明带领 HTC 除了专注技术的领先之外,也把

头脑风暴 | Touao Fengbao

“台湾制造”的“破咒”之路

台湾制造由代工而品牌、由制造而设计的转型道路一波三折,足令大陆后起的中国制造借鉴。

从代工转向品牌,是台湾制造业近年来全力求解的一个命题。宏达创始人施振荣总结的“微笑曲线”,指明了代工制造业向研发和品牌两端转型升级的方向。方向虽明,但实现起来并非坦途,动辄生死,几乎成为制

造业的一道魔咒。

明基与 HTC,两个曾经的台湾代工业大佬先后踏上打造品牌这条路,前者仍在混沌中摸索,带有沉重悲壮的意味,后者虽也有壮士断腕的一刻,但总的来说,更像是羚羊般轻巧地跳跃。

其差异的形成,在乎企业的基因:首先,明基是个多元化企业,实现

品牌化缺少聚焦的载体;HTC 则专注于手机行业,更容易集中资源实施战略转型;其次,明基的企业文化更多地还是停留在工程师文化、制造业文化上,或者说其更擅长“与物对话”,而非“与人对话”;HTC 则通过引进不同来路的高端人才,建立了具有更大包容性的创意文化。这恰恰是品牌企业所必需具备的基本素质。此外,还

有机缘交错。明基在品牌提升的道路不幸遭遇西门子一役完败,元气大伤;HTC 却似乎总有幸运之神眷顾,先是成立之初傍上微软,次与国际电信运营商意外结合,后因巧借 CEO 私人关系成为 Google 亲密伙伴,在发展道路上可谓顺风顺水。

代工企业品牌化,道路有短有长,答案也并非唯一。(钟启)

杨伟东: 做有 东方思维的 外企管理者

2003 年,初到诺基亚的杨伟东只是市场部级别最低的市场专员。当时,诺基亚远未成为中国市场的第一大手机公司,摩托罗拉仍处在高峰期。

摩托罗拉取得成功的关键因素之一,就是早在 1999 年就推出针对中国人手写习惯的 A6188,这也是摩托罗拉在华销量除 V3 之外最大的手机、“明”系手机的前身。直到 2003 年,诺基亚才终于也在中国推出带有手写功能的 6180。

负责为 6180 做宣传策划的正是杨伟东,而且几乎由他一人独立操作。

既然这是一款针对中国的产品,杨伟东希望能够让 6180 真正体现诺基亚的本土化优势,开始建立诺基亚与中国的实质联系,并非此前给人的国际化的印象。

他大概用了 3 个多月完成 6180 的策划,毛笔字体、“妙笔生花”和背剑武士等中国元素,贴切地与中国定制、手写输入、手写笔别在后盖上等特性呼应。这场策划让更多人知道了杨伟东,市场部的人都跟他说,这是一战成名。(王文静)

[上接 A1 版]

中联重科早在金融危机爆发之前就重视企业风险文化建设,逐渐形成了有中联特色的风险价值观和风险精神,构建起有效的风险防范制度体系和严格的风险预警与内控监督体系及行为机制,保障企业在近几年大规模扩张、并购重组和海外收购经营中有效地防范了各类风险,成为湖南管理创新的一个闪光点。

重塑企业文化。企业文化与软实力建设,是中国企业提高国际竞争力的必由之路,是增强企业发展长期性、基础性、战略性核心能力的基本途径。江麓机电科技公司,为了坚持“以人为本”的科学发展观,落实中央要求关注人的幸福指数的企业新使命,自 2007 年以来,实施了一套提升员工幸福指数的人本管理方案,初步形成了促进员工价值满足感的人才全面发展机制,增强员工主人翁认同感的激励机制,提升员工生活归属感的民生共享工程,增强员工自豪感的企业持续快速发展机制,为增强企业软实力进行了开拓性的探索,促使江麓机电迎来两年翻一番的喜人业绩。

增强企业社会责任管理。树立现代企业价值观,积极承担企业社会责任,是构建和谐社会的基础。老百姓大药房连锁有限公司,自 2001 年创建以来,恪守“一切为了老百姓”的经营宗旨,用企业与社会互利共赢的现代企业价值观,取代了企业利润最大化的传统价值观,积极履行企业社会责任,企业连续七年跻身中国医药零售行业前三强,连续三年被评为“中国连锁药店百强排行榜第一名”。

强化绿色管理。树立绿色经营理念,打造绿色产品生产链,是企业建设“两型社会”最现实、最紧迫的战略任务。永州的熙可食品公司,为了确保食品安全,构建起 165 万亩绿色食品柑橘原料基地管理新体系,形成坚持双赢、果农稳产增收的保障机制,为提高湖南柑橘产业的整体竞争力,促进农业产业化和现代农业的建设提供了宝贵的经验。(吴家丕)

遗失启事

刘华贵先生户口簿(地址:成都市武侯区晋沙街 12 号附 8 号)遗失,声明作废。